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Ata da 13° Sessão ordinária do 1° Período do 2° Biênio da 8° Legislatura. Aos quatro de maio de 

dois mil e vinte três. Ás nove horas da manhã, reuniram-se os vereadores da Câmara Municipal de 

Nova Esperança do Piriá. No Plenário Ananias Ferreira Gonçalves, sob a presidência do vereador 

Antonio Lordenir Campos Gonçalves. Estiveram presentes os vereadores: Antonio Lordenir 

Campos Gonçalves, Altomir Barros da Cunha, Benedito da Costa Neto, Elias Barbosa de Freitas 

Costa, Elvys Ley Castro Lima Gerfferson Ferreira de Oliveira, Luzia Lerismar Sampaio da Silva, 

Manoel Edson Vasconcelos e José Alberto de Sá. Solicitou a leitura bíblica. Na sequencia 

havendo número legal em nome de Deus e da Pátria declarou aberta a presente sessão ordinária. 

Em seguida a leitura da ata anterior. Após a leitura, colocada em discussão. Havendo 

manifestação em votação, sendo aprovada com retificação á fala do vereador Elias Costa e do 

vereador Gerfferson Oliveira. Não havendo matéria para O EXPEDIENTE DO DIA, facultou-se 

a palavra aos vereadores, pela ordem O vereador Benedito Araújo Benedito, disse que diante de 

tal cenário que se encontra no município, tem uma comissão formada nesta casa e pode ser 

renovada. A equipe da policia com o IBAMA, já chegaram ao Município, e seria importante que 

uma comissão de vereadores acompanhasse para saber o que está sendo informando aos colonos. 

O vereador Gerfferson Oliveira Cumprimentou a todos a plateia presente, disse que se sente 

honrado de estar fazendo seu trabalho, e utilizando seu mandato em prol a população, mas 

dificilmente as coisas chegam à sem por cento de eficiência, deixando o vereador entristecido. 

Disse que esteve na ALEPA juntamente com a Deputada Diana Belo, no qual esteve debatendo 

algumas problemáticas do Município, dialogaram sobrea o município e a mesma se comprometeu 

que em breve estar em Nova Esperança do Piriá para dialogar com a população e trazer alguns 

benefícios e inclusive assinar a ordem serviços de algumas obras que é ementa. Não só ela como 

os demais Deputados apoiado pelos demais vereadores, e isso nos dar confiança para buscar 

parceria e investimento para o município. Foi dialogado referente à operação das forças nacionais 

que estar acontecendo na região que é uma situação bastante complicada, que assusta pelo fato de 

não saber  o que vai acontecer com a população e  o que pode ser oferecido em meio uma situação 

dessa grandeza que deixa os vereadores de mãos atadas, sendo que é uma ordem  judicial, partida 

da Justiça Federal e o  Governo federal apenas esta cumprindo uma sentença. E não se sabe como 

lhe dá com o cumprimento dessa sentença. Disse que dialogou com a Deputada no sentido de 

possibilitar uma ação cidadania para o município, teria em vista que muitas pessoas que residem 

nessas áreas nem documento têm, mas com a ação vai auxiliar essas pessoas até mesmo receber 

um e auxilia futuramente do Governo Federal para recomeçar suas vidas. Existem pessoas que 

vive nesta área a mais de quarenta anos, cidadãos, trabalhadores, diferente do que foi relatado pela 

ministra Sônia Guajajara. É inadmissível que o povo piriaense seja reconhecido como 

maconheiros. Parabenizou a mesa diretora pelo convite para unir forças e dar suportes à 

população. Disse que se solidariza com a situação e agradeceu pela oportunidade.  O vereador 

Altomir Barros cumprimentou o presidente os nobres colegas e o público presente os ouvintes da 
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serra azul FM e os que acompanham pelas redes sociais, agradeceu a Deus pela oportunidade, e a 

mesa pela justificativa da sua falta, pois estar tratando de problemas de saúde. Vendo o que estar 

acontecendo com a população ocupantes da terra indígena, que hoje se encontram em momentos  

difíceis, como vereadores e representantes do povo piriaense, estão a disposição da população 

para dialogar e ver o que pode ser feito para amenizar a situação, sabe-se que não tem jeito, foi 

sentenciado,  e quando se conversar com o comandante sabe-se que a ondem não se discute se 

cumpre e estão apenas fazendo seus trabalhos, mas que os vereadores podem fazer sua parte 

principalmente assistência social, quando se colocam no lugar dessas pessoas sabem que não é 

fácil. Disse que essa demarcação foi feita de forma errada desde o inicio, que poderia ser 

demarcada 50% tanto para um, quanto para os outros. E lamenta pelo município serem apenas 

25% e 70% sendo terras indígenas, e serão ocupadas pelos índios e muitos colonos que não tem 

para onde ir vão ficar aderivas, se não tiver um amparo do Governo Federal. Relatou que na sua 

última fala disse que o Governo Federal não seria irresponsável em tirar esse povo da terra e não 

dar um ampara legal. Mas as noticias que se sabe através das redes sociais. Que na ultima 

entrevista que teve com a ministra dos povos originários, disse que esses povos já foram 

indenizados, e aqueles que não foram indenizados foram assentados, mas não é dessa forma, e 

precisa-se fazer algo para não deixar esse povo aderiva. Colocam-se a disposição juntamente com 

a gestão do Município. Deixou sua indicação verbalmente, que a prefeita através da secretaria de 

obra olhasse com carinho para as ruas da cidade e fazer alguns consertos, principalmente nas ruas 

principais. E quer que essa indicação seja transcrita para que a prefeita fizesse a contratação de 

pessoas para esses fins, consertos, tapa buracos e limpezas nas cidades, zelar para ter orgulho em 

dizer que moramos em uma cidade limpa e bem cuidada. Disse que acredita que a prefeita vai 

abraçar a ideias dos vereadores de parar os maquinários no inverno conserta se programar, se 

projetar para trabalhar com mais garra e afinco, no verão. Sabe-se que todo trabalho que não se 

programar não tem êxito. Referente às agrovilas, pediu que fosse feito a limpeza nas ruas para que 

o povo senta-se mais confortáveis em seus lazeres. Reforçou os pedidos que fossem feito praças 

em todas as localidades e espera ser atendidos, o pedido das iluminações públicas que é uma 

grande problemáticas  no município, que é cobrado pelo  povo. Relatou sobre seu estado de saúde 

e agradeceu pela oportunidade deixando um texto bíblico. O vereador Edson Vasconcelos 

Cumprimentou a todos, em nome do presidente saudou a todos os presentes, e disse que não é 

fácil vim para esta casa e saber o que esta acontecendo com seus irmãos, disse que tem uma 

proximidade muito grande com muitas pessoas daquela região. Disse que o que acontece com esse 

povo não parece ser realidade. O vereador Benedito tomou a palavra concedida pelo vereador 

Edson e disse que estão se sentindo de mãos atadas, muitas pessoas estão esperando neles como 

politico, mas que são peixes pequenos e não tem muito que fazer, mas todas estão fazendo sua 

parte. Disse  que já conversou com a prefeita para que ela  procure tomar alguma providencia. 

Relatou que esteve na terça feira na ALEPA, no gabinete do Deputado Erik Monteiro, tratando 
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especificamente deste assunto, é uma preocupação dele também, e o mesmo estar empenhado em 

fazer algo por este povo. Disse que teve informação que o Deputado estar se reunindo com 

equipes e que vai procurar o Governador para que tomem alguma providencias. E acredita a hora 

que sair um pronunciamento na ALEPA de alguns desses Deputados, como o Erik, Elias, 

Tonheiro e Diana Belo, formar uma comissão na ALEPA e vim para a região para consegui 

amenizar a dor desse povo. Disse à população que a única alternativa que os vereadores podem 

fazer é acionar as autoridades maiores para que tomem as devias providencias e não deixar esse 

povo a mercê da necessidade. O vereador Edson complementou que é uma preocupação da casa, e 

tem visto o esforço dos vereadores preocupados e buscando apoio. E quando se fala da comissão, 

infelizmente os Deputados não tomam fazer essa comissão, pois relatam que os povos já foram 

indenizados e retornaram a terra. Tentaram formar a comissão, mas partes não querem se 

envolver. Disse que esteve com o Senador Beto Faro junto com o Rosivaldo, ele estava com a 

Ministra e teve a oportunidade de conversar pelo celular, pediu informação referente este assunto. 

O vereador Edson relatou para que não tem indígenas, que são trabalhadores e moram muitos 

anos na terra, mas a conversa é que não tem alternativa. Deixou um pedido aos Deputados, que 

consiga um auxilio moradia, fazer algo por este povo. Relatou a falta de apoio da gestão municipal 

com os vereadores e com a situação que estar atingindo os colonos.  Que essa casa possa se unir 

para encontrar uma saída para que o povo possa fazer suas colheitas no tempo adequado. Elogiou 

o esforço dos vereadores em prol a luta dos colonos, mas relatou a falta de apoio da gestão, para 

que o esforço seja maior. Disse que problema pode ficar maior se haver uma nova demarcação da 

terra, é um momento delicado para todos. Relatou que para a lei existem dois tipos de poceiros: O 

poceiro de boa-fé, quem entrou até noventa e três, quando a área não era reconhecida como área 

indígena. O poceiro de má fé, que entrou de noventa e três em diante, já sabendo que a área era 

indígena, que esses povos já foram indenizados, e agradeceu pela oportunidade. O vereador Elias 

Costa cumprimentou o presidente, os nobres colegas e os que ouvem e assistem pelas redes 

sociais, disse que tudo que começa errado tem tudo para termina errado, e assim é essa área 

indígena, município criado em noventa e um, área indígena homologado em noventa e três, igual 

as áreas homologadas pelo presidente Lula recentemente, e mais outras que tem para ser 

homologadas. Dizer que querem culpar o próprio povo que reside nessa área, por ter voltado em 

sua maioria no presidente Lula, disse que se mil vezes esse povo tivesse votado no Bolsonaro, não 

ia mudar a história. A única história que poderia ser mudada seria a da política que está sendo 

feita hoje pelo Governo Federal. Uma política que corre o risco, porque os primeiros moradores 

do Brasil foram os índios. Política que o presidente Lula e o governador Helder Barbalho, 

trouxeram cinco bilhões, de países Estrangeiros para proteger a Amazônia de qualquer maneira. 

Disse que ficou irado quando viu no telefone do Vereador Manoel, a atitude do Deputado Elias 

Santiago. Não tem coragem de dizer nada contra o Governo, disse que o Elder Barbalho comprou 

os deputados e os mesmo não tem coragem de proteger o povo. Relatou que vem um procurador 
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da República, totalmente perdido dizendo que tinha sido feita assentamentos. Será que ele 

conhece a área, disse que quando demarcaram não tinha nem GPS. Quem demarcou essa terra era 

cego, porque não viu uma cidade, ou era doido porque viu e fez que não viu. Relatou que tem uma 

cirurgia marcada para segunda-feira, mas não vai fazer não arredar o pé. Quer que o povo tenha 

visibilidade do que está acontecendo. Disse que nessas terras não tem só plantador de maconha. 

Se tiver madeireiro errado prendam, mas que respeite os outros colonos. Essas pessoas precisam 

do apoio dos vereadores, e repudiou o modelo de politica. Disse que não aceita tirar o povo dos 

seus trabalhos dos seus sustentos. Cada um reage do jeito que quiser, e que a reação dele é dessa 

forma. Perguntou ao vereador Benedito aonde vai ficar o povo? Que tá clamando por um 

caminhão para buscar suas coisas. Disse que estão defendendo a terra Yanomami, não tem 

ninguém morando na área, tem invasores que estão explorando a riqueza, mas no caso deste 

município é diferente.  Disse que esse povo nunca receberam indenização, os edis não conhece a 

realidade. Agora corre risco de ter confronto, nunca teve um confronto, nunca teve um índio nesta 

terra, eles estão oferecendo a terra para quem quer tomar conta, disse que são muitas mentiras 

contadas. A história que se conta lá fora é outra, que só tem plantador de maconha pessoas que 

exploraram a madeira. Tem os órgãos para fiscalizar como sempre vieram a polícia civil faz e 

bate, prende. Desse que cada um já esta fazer algo. A prefeita, deve estar fazendo sua parte 

também, falta se reunirem e saber o que cada um fez. O vereador Benedito relatou que esse foi o 

seu discurso da sessão passada, a questão que cada um quer fazer a sua parte e ter o mérito só para 

si, falta essa união para lutar pelo povo, enquanto não houver fica sem forças. Disse que foi no 

gabinete do Deputado a qual apoiou, Recebeu dele a palavra de apoio, cada um estar fazendo a 

sua parte, mas a partir de agora a demanda é muito grande, que são o para-choque do problema do 

município, se juntar para buscar uma solução para amparar esse povo vai ficar difícil à situação. 

Precisa-se sentar com a gestora municipal ela precisa acionar o governo do Estado, para ajudar 

com a mudança desse povo. O vereador Elias disse que se nós não forem ouvidos por esse povo, 

vão fechar a BR, tem que ter visibilidade, um exemplo de visibilidade, quinta-feira no dia quatro 

de maio, os alunos fizeram uma manifestação pacifica no mesmo dia o diretor da URI, reuniu-se 

os alunos, professores, e no  dia seguinte já estava em Belém, conversando com o secretário de 

Educação, que pediu 90 dias para fazer uma escola provisória para os alunos.  E nesta situação, a 

única maneira de ter visibilidade. Ninguém sabe nada aquele povo não conhece a realidade do 

município, tem que fazer ser ouvido. Participou com o vereador Altomir, Vereador Rosivaldo da 

época uma dessas reuniões aonde se fala, mas ninguém se importa. Se não ouvir se não der 

condições vão reunir esse povo reunir todos os vereadores os órgãos para Tomar providências. 

Ficou satisfeito ao ver o vereador Altomir cobrando da gestão não é porque é líder que não tem 

erro. Se tá errado tem que falar, não é porque esse governo fica comprando os deputados que eles 

não têm coragem de falar, tem que falar o que está acontecendo porque quem vota é o povo.  Não 

espere que o Deputado Tonheiro venha dar Deputada Diana que isso não acontece, disse que é os 
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vereadores que tem que correr atrás por esse povo. Disse que ficou satisfeito em ver a compra de 

150.000 mil reais de merenda escolar. Referenciou-se que os problemas do município se 

acumulam, todas as quintas-feiras é feito denúncia nessa casa, mas entra no ouvido e sai no outro, 

mas não quer se apegar, mas que tem problema muito mais sério para resolver. Relatou que cento 

e oitenta alunos vir no meio do ano para o município, e tem que ter vagas, e aonde esse povo vai 

morar. Disseram que vem uma equipe governo para ver quem não esta no cadastro único, mas 

acredita que todos já receberam, o beneficio. Tudo isso esta acontecendo porque foram vendidos, 

mesmo que fossem outros os problemas na seria resolvido, desde dois mil e quatorze, já passou o 

presidente Michel Temer o Bolsonaro, e agora veio à tona só vem porque tem dinheiro para 

gastar, mais de cinco bilhões de reais, vindo de outros países. Disse que foi em Brasília no ano de 

dois mil e dezoito, e falou da terra indígena com o Bolsonaro, ele disse: Gordo o índio quer é bola, 

Índio quer jogar futebol, Índio quer internet, e não vão demarcar terras indígenas, ficou feliz com 

o que ouviu do presidente. E agora a política do governo federal é essa, demarcação de terra 

indígena. É uma tristeza, a prefeita foi convidada para reunião, mas o que parece que a mesma não 

esta preocupada com o povo. Informou que não vem para a reunião. Disse que os vereadores 

devem abraçar essa causa, lutar até o último minuto, e pede para que esqueçam políticas futuras e 

se unir a favor do povo, e agradeceu pela oportunidade. Não havendo manifestação o presidente 

notificou a ausência de matéria para a ORDEM DO DIA. Sem mais concedeu cinco minutos para 

as considerações finais. Manifestaram-se os vereadores: Altomir Barros, José Alberto, Edson 

Vasconcelos, Lerismar Sampaio, Lordenir Campos Gonçalves. Nada mais previsto para a 

sessão, o presidente agradeceu a presença de todos, e em nome de Deus da Pátria declarou 

encerrada a sessão. A presente ata é a expressão da verdade e vai assinada pelos membros da 

Mesa Diretora e demais vereadores que desejarem. 

 


